

# 唐山市 2021-2022 学年度高三年级第一学期期末考试

## 语 文

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一) 现代文阅读 (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

##### 材料一：

在中国和在西方一样，诗人对于自然的爱好都比较晚起。最初的诗都偏重人事，纵使偶尔涉及自然，也不过如最初的画家用山水为人物画的背景，兴趣中心却不在自然本身。《诗经》是最好的例子。“关关雎鸠，在河之洲”只是作“窈窕淑女，君子好逑”的陪衬，“蒹葭苍苍，白露为霜”只是作“所谓伊人，在水一方”的陪衬。自然比较人事广大，兴趣由人也因之得到较深广的意蕴。所以自然情趣的兴起是诗的发达史中一件大事。

中国自然诗和西方自然诗相比，也像爱情诗一样，一个以委婉、微妙简隽胜，一个以直率、深刻铺陈胜。昔人诗有“骏马秋风冀北，杏花春雨江南”两句可以包括这两种美的胜境。中国诗自身已有刚柔的分别，但是如果拿它来比较西方诗，则又西诗偏于刚，而中诗偏于柔。西方诗人所爱好的自然是大海，是狂风暴雨，是峭崖荒谷，是日景；中国诗人所爱好的自然是明溪疏柳，是微风细雨，是湖光山色，是月景。这当然只就其大概说。西方未尝没有柔性美的诗，中国也未尝没有刚性美的诗，但西诗的柔与中国诗的刚都不是它们的本色特长。

陶潜和华兹华斯都是著名的自然诗人，他们的诗有许多相类似。我们拿他们俩人来比较，就可以见出中西诗人对于自然的态度大有分别。我们姑拿陶诗《饮酒》为例：

采菊东篱下，悠然见南山。山气日夕佳，飞鸟相与还。此中有真意，欲辨已忘言。

从此可知他不喜“久在樊笼里”，喜“园林无俗情”，所以居在“方宅十余亩，草屋八九间”的宇宙里，也觉得“称心而言，人亦易足”。他的胸襟这样豁达闲适，所以在“缅然睇曾丘”之际常“欣然有会意”。但是他不“欲辨”，这就是他和华兹华斯及一般西方诗人的最大异点。华兹华斯也讨厌“俗情”，“爱丘山”，也能乐天知足，但是他是一个沉思者，是一个富于宗教情感者。他自述经验说：“一朵极平凡的随风荡漾的花，对于我可以引起不能用泪表现得出来的那么深的思想。”他在《听滩寺》诗里又说他觉到有“一种精灵在驱遣一切深思者和一切思想对象，并且在一切事物中运旋”。这种彻悟和这种神秘主义和中国诗人与自然默契相安的态度显然不同。中国诗人在自然中只能听见到自然，西方诗人在自然中往往能见出一种神秘的巨大的力量。

(摘编自朱光潜《诗论》)

##### 材料二：

华兹华斯在《抒情歌谣集》中说：“诗是人类情感的自然流露”。刘勰认为：“诗者，志之所之也，在心为志，发言为诗。”心灵在华兹华斯那里犹如泉眼，在刘勰那里则指人

的自然心灵，即真心、童心和本心。只有出自真心的诗才是真我的表达，只有从人的自然心灵中流淌出的诗句才是自然之诗。不同的是，西方传统中认为只有那种凭借神灵的天才在灵感或迷狂的作用下创作出的诗才是自然之诗。

我国传统自然观主张人与自然融合、互化，推崇清静无为、主体消解、物我兼容的“无我之境”，即主张内在的自然。而西方的美学观主张人对自然的积极干预，主体意识在自然中得到确证和张扬，主客体是分离对立的，他们追求的是有为的“有我之境”。中西传统自然观的差异造成了陶渊明与华兹华斯自然观的差异。陶渊明受儒释道和魏晋玄学思想的共同影响，因此在人与自然的关系上主张无为，人只要融入自然，与自然合一，达到忘我之境，就能深得自然之趣。“采菊东篱下，悠然见南山。”“我”消融在自然中得到无我的宁静。华兹华斯受西方文化传统的人本主义、科学理性和基督教神学思想的影响，认为人是万物的主导。他主张在自然中汲取力量确证自我、张扬自我，为一种“有我之境”。陶渊明主张顺应自然只需要去除人为之障即可，“此中有真意，欲辨已忘言”，因此，他的诗趋于淡薄。而华兹华斯主张发挥主观想象力，从自然中得到灵感，在沉思中获得真理。因此，他的诗总是在平凡的事物中见深刻，甚至带上神秘的色彩。这一点也造成了他们在自然审美意识上的不同。不同的文化传统，导致了他们不同的自然观。自然观中的不同之处又导致了他们创作方式和作品风貌的不同。

（摘编王芳、何永艳《陶渊明与华兹华斯自然诗自然审美意识比较》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 中国诗和西方诗最初都偏重人事，对自然关注较晚，偶有涉及，也不过是为人事做背景。  
B. 中国诗偏柔，西方诗偏刚，这是它们的本色特长；但这并不绝对，中西方的诗也互有补充。  
C. 陶渊明与华兹华斯的根本区别是：陶渊明追求与自然默契相安，华兹华斯追求对自然的彻悟。  
D. 中西传统自然观造成陶渊明与华兹华斯自然观的差异，进而导致他们创作方式和作品风貌的不同。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是(3分)

- A. 由于最初的诗歌创作中，诗人的兴趣并不在自然本身，所以诗中关于自然的描绘都是诗人的无心之举。  
B. 中国诗人在自然中只能听见到自然，这决定了中国诗中的景物描写是纯客观的描写，是现实世界的直接反映。  
C. 文章引用刘勰“诗者，志之所之也，在心为志，发言为诗”，意在说明诗歌源于心灵，是情感的自然流露。  
D. 中西方传统都认为诗是从人的自然心灵中流淌出的，可见，那些不能打动人的诗都不是出自真心，不是真我表达。

3. 结合材料内容，下列选项中最能体现中国诗歌“无我之境”的一项是(3分)

- A. 泪眼问花花不语，乱红飞过秋千去。（欧阳修《蝶恋花·庭院深深深几许》）  
B. 可堪孤馆闭春寒，杜鹃声里斜阳暮。（秦观《踏莎行·郴州旅舍》）  
C. 明月松间照，清泉石上流。（王维《山居秋暝》）  
D. 感时花溅泪，恨别鸟惊心。（杜甫的《春望》）

高三语文试卷 第2页（共8页）

4. 请简要分析材料一的论证思路。(4分)

5. 中西方诗歌中都有关于“月亮”的描写，请结合材料，谈谈你对下面两首诗中“月亮”的理解。(6分)

露从今夜白，月是故乡明。——杜甫《月夜忆舍弟》

夜无限温柔 / 月后或已登上她的宝座 / 周围聚着她星星的妖精

——英国诗人济慈《夜莺颂》

## (二) 现代文阅读II(本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

新与旧 沈从文

(民国十八年)

时代有了变化，宣统皇帝的江山，被革命党推翻了，前清时当地著名的刽子手，一口气用拐子刀团团转砍六个人头不连皮带肉所造成的奇迹不会再有了。被排的全用枪毙代替斩首，于是杨金标变成了一个把守北门城上闩下锁的老战兵。

老战兵若不往长潭钓鱼，就坐在城头那尊废铜炮上看人来往。或把脸掉向城里，可望见一个小学校的操场同课堂。那学校为一对青年夫妇主持，或上堂，或在操场里玩，城头上全望得清清楚楚。小学生好象很欢喜他们的先生，先生也很欢喜学生。那个女先生间或把他们带上城头来玩，见到老战兵盾牌，女的就请老战兵舞盾牌给学生看。

霜降节前一天，老战兵大清早起来，看看天气很好，许多人家都依照当地习惯大扫除，老战兵也来一个全家大扫除。工作得正好时，守城排长忽然走来，要他拿了那把短刀赶快上衙门里去，衙门里人找他有要紧事。

他到了衙署，一个挂红带子的值日副官，问了他几句话后，要他拉出刀来看了一下，就吩咐他赶快到西门外去。

一切那么匆促，那么乱，老战兵简直以为是在梦里。正觉得人在梦里，他一切也就含含糊糊，不能加以追问，便当真跑到西门外去。到了那儿一看，没有公案，没有席棚，看热闹的人一个也没有。除了几只狗在敞坪里相咬以外，只有个染坊中人，挑了一担白布，在干牛屎堆旁歇憩。一切全不象就要杀人的情形。

老战兵想，“这年代还杀人，真是做梦吗？”

敞坪过去一点有条小小溪流，几个小学生正在水中拾石头捉虾子玩，老战兵走过去同他们说话：“还不赶快走，这里要杀人了！”

几个小孩子一齐抬起头来笑着：

“什么，要杀谁？谁告诉你的？”

老战兵心想，“真是做梦吗？”看看那染坊晒布的正想把白布在坪中摊开，老战兵又去同他说话：“染匠师傅，你把布拿开，不要在这里晒布，这里就要杀人！”

染匠师傅同小学生一样，毫不在意，且同样笑笑的问道：“杀什么？你怎么知道？”

老战兵心想，“当真是梦么？今天杀谁，我怎么知道？”

正预备回城里去看看，还不到城门边，只听得有喇叭吹冲锋号，当真要杀人了。队伍已出城，一转弯就快到了。老战兵迷迷胡胡赶忙向坪子中央跑去。果然有两个年纪轻轻的



“VVV”

人被绑着跪在坪子里。并且一个是男人，一个是女人，脸色白僵僵的。一瞥之下，这两个脸孔都似乎很熟悉，匆遽间想不起这两人如此面善的理由。一个骑马的官员，手持令箭，在圈子外土阜下监斩。老战兵还以为是梦，迷迷糊糊走过去向监斩官请示。另外一个兵士，却拖他的手，“老家伙，一刀一个，赶快赶快！”

他便走到人犯身边去，擦擦两下。见了喷出的血，他觉得这梦快要完结了，一种习惯的力量使他记起三十年前的老规矩，头也不回，拔脚就跑。跑到城隍庙。庙里人见着那么一个人，手执一把血淋淋的大刀，吓得要命，忙跑到大街上去喊叫街坊。

一会儿，从法场上追来的人也赶到了，同大街上的闲人七嘴八舌一说，都知道他是守北门城的老头子，都知道他杀了人，且同时断定他已发了疯。

老战兵躲在神桌下，只听得外面人声杂乱，究竟是什么原因完全弄不明白。等了许久，不见县知事到来，心里极乱，又不知走出去好还是不走出去好。

再过一会儿，听到庙门外有人拉枪机柄，子弹上了红槽。

又听到一个很熟悉的妇人声音说，“进去不得，进去不得，他有一把刀！”

接着就是那个副官声音，“不要怕，不要怕，我们有枪！一见这疯子，尽管开枪打死他！”

老战兵心中又急又乱，不知如何是好，只是迷迷糊糊的想，“这真是个怕人的梦！”接着就有人开了庙门，在门前大声喝着，却不进来。且依旧扳动枪机，俨然即刻就要开枪的神气。

又听那副官说，“进去！打死这疯子！”

人群中不知谁个厉声喊道：“疯子，把刀丢出来，不然我们就开枪了！”

老战兵想，“这不成，这梦做下去实在怕人！”他不愿意在梦里被乱枪打死。他实在受不住了，接着那把刀果然啷的一声响抛到阶沿上去了，一个兵士冒着大险抢步而前，把刀捡起。其余人众见凶器已得，不足畏惧，齐向庙中一拥而进。

老战兵于是被人捉住，胡胡涂涂痛打了一顿，且被五花大绑起来吊在廊柱上。他看看远近围绕在身边象有好几百人，自己还是不明白做了些什么错事，为什么人家把他当疯子，且不知等会儿有什么结果。眼前一切已证明不是梦，那么刚才杀人的事也应当是真事了。有个人闪不知从老战兵背后倾了一桶脏水，从头到脚都被脏水淋透。

副官以为这疯子被水浇醒，已不再昏迷心窍了，方走近他身边，问他为什么杀了人。

“为什么？你不明白规矩？你们叫我办案，办了案我照规矩来自首，你们一群人追来，要枪毙我，差点儿我不被乱枪打死！你们做得好，做得好，把我当疯子！你们就是一群鬼。”

当地军部玩新花样，处决两个共产党，不用枪决，来一个非常手段，要守城门的老刽子手把两个人斩首示众。可是老战兵却不明白衙门为什么要他去杀那两个年青人。那一对手被杀头的，原来就是北门里小学校两个小学教员。

小学校接事的还不来，北门城管锁钥的职务就出了缺——老战兵死了。全县军民各界，于是流行着那个“最后一个刽子手”的笑话，无人不知。并且还依然传说，那家伙是迷心窍白日见鬼吓死的。

1935年夏（有删改）

高三语文试卷 第4页（共8页）

6. 下列对小说相关内容的理解的介绍，正确的一项是(3分)

- B A. 枪毙代替了斩首，意在表现时代的进步，并为后文情节发展埋下伏笔。  
B. 老战军在西门杀人，既有政府工作人员的指派，也有来自他自己的思维惯性。  
C. 老战军糊里糊涂处决了两个年青人，在人们的取笑中死去，作者对其充满讽刺。  
D. 城里的人们都不关心革命夫妻的被杀和老战军的死，由此可见他们愚昧麻木至极。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A A. 小说对青年夫妻的描写着墨不多，主要借助老战军的视角，展现了两人自由乐观、面对死亡淡定从容的革命者形象。  
B. 小说里的民众，没有具体姓名，而用“法场上追来的人”“大街上的闲人”“全县城军民各界”等代替，意在模糊个性，突出人物群体特征。  
C. 心理描写是这篇小说的一大特色，其中“迷迷胡胡”“胡胡涂涂”等词，体现了历史进程中，老战军与时代的格格不入。  
D. 小说采取了悬疑式的结尾方式，没有交待老战军是怎么死的，留给读者思考、想象的空间，达到“言有尽意无穷”的效果。

8. 请结合文本分析“梦”在小说中作用。(4分)

9. 本文题目为“新与旧”，在文中有哪些含义？请结合文本加以分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成下面小题。

祥兴二年二月，厓山破，张弘范等置酒大会，谓文天祥曰：“国亡，丞相忠孝尽矣！能改心以事宋者事今，将不失为宰相也。”天祥泫然出涕曰：“国亡不能救，为人臣者，死有余罪，况敢逃其死而贰其心乎？”弘范义之，遣使护送天祥赴燕。道经吉州，痛恨不食，八日犹生，乃复食。十月，至燕。馆人供张甚盛，天祥不寝处，坐达旦，遂移兵马司，之跪，予南人行南礼，可贅跪乎？”李罗叱左右曳之地，或抑项，或扼其背，天祥不屈。李罗欲杀之，而元主及大臣不可。弘范病中亦表奏天祥忠于所事，欲释勿杀，乃囚之。天祥临刑，从容谓吏卒曰：“吾事毕矣！”南向再拜，死，年四十七。其衣带中有赞曰：“孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。读圣贤书，所学何事。而今而后，庶几无愧。”其妻欧阳氏收其尸，面如生。天祥为人丰颐，两目炯然，博学善论事，作文未尝起草，尤长于诗，居狱四年，忠义之气，著于诗歌，累数十百篇。

初天祥开督府置僚属，一时知名者四十馀人而邀请号令称幕府文武士者不可悉数，然皆一念向正，至死靡悔。庐陵邓光荐曰：“天祥奉诏勤王，独行其志，屡踬而愈奋。故其军日蹙，而归附日众，从之者亡家沈族而不悔。虽人心向中国，思赵氏，亦由天祥之神气，意度足以感悟之也。”

史臣曰：自古志士欲信大义于天下者，不以成败利钝动其心，君子命之曰仁，以其合天理之正，即人心之安耳。宋于德佑亡矣，文天祥奉两孱王，崎岖岭海，以图兴复，兵败身执，终不可屈，而从容伏锧，就死如归，是其所欲有甚于生者，可不谓之仁哉！

(节选自《宋史纪事本末·卷一百九文谢之死》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- D A. 初/天祥开督府/置僚属/一时知名者四十馀人/而遥请号令称幕府文武士者/不可悉数/然皆一念向正/至死靡悔/
- B. 初/天祥开督府/置僚属/一时知名者四十馀人/而遥请号令称幕府文武士者不可悉数/然皆一念/向正至死靡悔/
- C. 初/天祥开督府置僚属/一时知名者四十馀人/而遥请号令称幕府文武士者/不可悉数/然皆一念/向正至死靡悔/
- D. 初/天祥开督府/置僚属/一时知名者四十馀人/而遥请号令称幕府文武士者不可悉数/然皆一念向正/至死靡悔/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- B A. 宰相，中国封建时代对君主负责、总揽政务的人，与丞相并非一个概念。
- B. 南人，指南方部分汉人。元朝统治者把全国人分成四等，南人属最下等。
- C. 中国，上古华夏族建国于黄河流域，以为居天下之中，故称中国，文中指南宋。
- D. 伏锧，古代施刑时罪犯裸身俯伏于砧上，故称“伏锧”。也泛指被处死。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- B A. 张弘范认为文天祥在南宋王朝灭亡的时候，已经尽到忠孝之心了，如果效忠元人，也能得到高官厚禄，文天祥坚决地拒绝了。
- B. 文天祥被元人囚禁期间，元人敬重文天祥的忠义精神和为政才华，始终对他很恭敬，想尽一切办法劝他投降归附。
- C. 文天祥学问广博，对事物有自己的独到见解，他文思敏捷，在被元人囚禁的日子里，他把对国家的忠义之情，都倾注在诗作中。
- D. 庐陵邓光荐认为，受到了文天祥精神的感悟，在南宋王朝危急的时候，仍有许多人义无反顾地追随文天祥进行抗元斗争。

13. 把文中面横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 弘范病中亦表奏天祥忠于所事，欲释勿杀，乃囚之。

(2) 天祥奉诏勤王，独行其志，屡蹶而愈奋。

14. 文中两处提到“仁”，结合你的理解，文天祥是怎样践行“仁”的？（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

### 卫节度赤骠马歌<sup>①</sup>（节选）

岑参

骑将猎向南山口，城南孤兔不复有。  
草头一点疾如飞，却使苍鹰翻向后。  
忆昨看君朝未央，鸣珂<sup>②</sup>拥盖满路香<sup>③</sup>。  
始知边将真富贵，可怜人马相辉光。  
男儿称意得如此，骏马长鸣北风起。  
待君东去扫胡尘<sup>④</sup>，为君一日行千里。

注：①唐肃宗乾元二年，时神策军节度使卫伯玉得到一匹赤骠马，岑参作此诗咏之。

②珂，玉石，这里指马勒上的装饰品。③满路香：满路好名声。④胡尘，这里指安史乱军。

6 高三语文试卷 第6页（共8页）

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- D A. 卫节度跨上骏马在南山口射猎，狐兔被猎杀殆尽，从而突出了赤骠马奔跑的迅捷。  
B. “草头一点”表现赤骠马姿态的轻快飘逸；“苍鹰翻向后”衬托其奔跑“疾如飞”。  
C. 卫节度朝拜皇帝，前呼后拥，马勒上的装饰叮当作响，路人交口赞誉，威武而荣耀。  
D. 作者认为，虽然边镇大将人马互相辉映，无限威风，但只追求荣华富贵依然令人可惜。

16. 诗歌后四句抒发了作者什么感情？（6分）

(三) 名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1) 《阿房宫赋》中，作者多角度铺叙秦人宫殿的巨大耗费，如突出的钉头“多于山陵之珠砾”，

纵横的栏杆“多于九土之城郭”。

(2) 《桃花源记》中渔人顺山中小口进入，行数十步后，前面景象豁然开朗，发现眼前土地平整开阔，并且“土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属”。

(3) “红旗”以其鲜艳的色彩、独特的意象，被很多古代描写边塞、表现军旅生活的诗  
歌使用，如“半卷红旗临易水，霜重鼓寒声不起。”

三、语言文字运用（20分）

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题，11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

近年来，新经学研究\_\_\_\_\_。经学的主要典籍“十三经”及《十三经注疏》版本复杂，各版本间文字千差万别，况且不少内容\_\_\_\_\_，生僻难懂，没有一种为学界普遍认可的当代整理本。《十三经注疏汇校》的完成为通行整理本的出版打下坚实基础。在史学方面，点校本“二十四史”及《清史稿》，成为文史学者必备的基本文献。除了传统史学研究外，随着以清华简、马王堆、海昏侯墓为代表的出土文献整理出版，使相关研究不断取得新突破。在文学方面，全面整理杜甫著作的《杜甫全集校注》和《杜甫集校注》不断取得新突破。在文学方面，全面整理杜甫著作的《杜甫全集校注》和《杜甫集校注》不断取得新突破。在文学方面，全面整理杜甫著作的《杜甫全集校注》和《杜甫集校注》不断取得新突破。在文学方面，全面整理杜甫著作的《杜甫全集校注》和《杜甫集校注》不断取得新突破。或文献丰备、注释周详，或博采约取、\_\_\_\_\_，展现出了当代古籍整理的新貌。

典籍文献的全面整理出版，推动着经史子集等传统文化研究的发展。此外，地方文献整理突飞猛进，地方文化丛书广泛发掘地方历史、人物……聚沙成塔，\_\_\_\_\_，一个立体、多元、多层次的中华典籍文献体系雏形初露。睹乔木而思故家，考文献而爱旧邦。深厚的典籍文献积累，已经成为中华民族文化自信的牢固基础。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

- D A. 如日中天 佶屈聱牙 别具一格 蔚为大观  
B. 方兴未艾 佶屈聱牙 自出机杼 集腋成裘  
C. 方兴未艾 艰深晦涩 自出机杼 蔚为大观  
D. 如日中天 艰深晦涩 别具一格 集腋成裘

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

- D A. 除了传统史学研究外，以清华简、马王堆、海昏侯墓为代表的出土文献整理出版，使相关研究不断取得新突破。  
B. 除了传统史学研究外，随着以清华简、马王堆、海昏侯墓为代表的出土文献整理出版，相关研究不断取得新突破。  
C. 除了传统史学研究外，随着以清华简、马王堆、海昏侯墓为代表的出土文献整理出版，使相关研究不断取得新突破。  
D. 除了传统史学研究外，随着清华简、马王堆、海昏侯墓为代表的出土文献整理出版，使相关研究不断取得新突破。

20. 文中画横线的句子使用了对偶的修辞手法，请简要分析其构成和表达效果。(5分)

高三语文试卷 第7页 (共8页)

## (二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

鸟笼效应是心理学家威廉·詹姆斯提出来的, 源于詹姆斯和朋友的一个赌注。1907 年, 詹姆斯与好友卡尔森一起讨论问题。詹姆斯提出, 倘若卡尔森将一只鸟笼挂家中显眼之处, 那么过不了多久, 他一定会 ①。卡尔森认为这不可能, 于是二人就此立下了赌注。没过几天, 鸟笼被挂在客厅的显眼之处, 每一位访客看到空荡荡的鸟笼, 都会向卡尔森发问: “教授, 您养的鸟何时死了?”卡尔森不得不无数次澄清 ②, 那只是一件艺术品。(      )。一段时间以后, 卡尔森教授不得不去买了一只鸟, 自动钻入了詹姆斯的“鸟笼”。

何谓鸟笼效应? 它是指人们总会无意识地在自己的内心挂上一只“鸟笼”, 继而不由自主地往笼子里放入“小鸟”。这里的“鸟笼”就是人们的③, 而“小鸟”则是在这种思维模式引导下做出的决定。

21. 下列填入文中括号内的语句, 衔接最恰当的一项是(3 分)

- A. 客人显然不信服这个答案
- B. 客人显然对这个答案不信服。
- C. 这个答案客人显然不信服。
- D. 这个答案显然不能让客人信服。

17

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 8 个字。(6 分)

#### 四、写作

23. 阅读下列材料, 根据要求写作(60 分)

材料 1: 近日, 一批 90 后艺术生将《琵琶行》改编成流行歌曲, 这首 5 分半钟的歌曲, 将白居易《琵琶行》600 多字的诗全编进去了, 毫无堆砌之感, 副歌部分还用了戏剧唱腔。仅上传两天, 就收获 2 万多次点击。网友纷纷点赞“终于找到了背古诗的正确姿势”。

材料 2: 2021 年春节, 河南卫视春晚将舞蹈《唐宫夜宴》搬上舞台, 这支舞蹈展示了唐朝少女从教坊日常到赶赴夜宴一展才艺的全过程, 舞台还运用了先进技术, 串联起多件国宝级文物, 令表演者身入其境、观众沉醉其中, 节目一播出, 便收获了热议和好评。

材料 3: “你我暮年, 闲坐庭院, 云卷云舒听雨声, 星密星稀赏月影。花开花落忆江南。你话往时, 我画往事。愿有岁月可回首, 且以深情共白头。”连日来, 这首现代小诗居然被传为唐代大诗人杜甫创作, 被网友疯狂转载, 称其“最美最甜”“惊艳了大唐”。  
读了上述材料, 你有什么思考? 请据此写一篇文章。要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟题目; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息。不少于 800 字

破而不变。  
变化。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线